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D SUA PROVA INFORMACOES GERAIS

e As questdes objetivas tém cinco alternativas de
resposta (A, B, C, D, E) e somente uma delas
esta correta;

e Além deste caderno de questdes, contendo
setenta questdes objetivas, vocé recebera do
Fiscal de Sala:

0 cartdo-resposta das questOes objetivas;

@
< TEMPO

« Vocé dispde de 4h para a realizacdo da prova, ja
incluido o tempo para a marcacao do cartdo-
resposta;

« 1h 30min apds o inicio da prova é possivel
retirar-se da sala, sem levar o caderno de
guestoes.

» Faltando 1 hora para o final da prova é possivel
retirar-se da sala levando o caderno de questoes.

® NAO SERA PERMITIDO
« Qualquer tipo de comunicacdo entre o0s
candidatos durante a aplicacao da prova;

« Levantar da cadeira sem autorizacao do Fiscal de
Sala;

« Usar o sanitario ao término da prova, apos deixar
a sala.

Verifique se seu caderno esta completo, sem repeticdo
de questbes ou falhas. Caso contrario, notifique
imediatamente o Fiscal da Sala, para que sejam
tomadas as devidas providéncias;

Confira seus dados pessoais, especialmente nome,
nimero de inscricao e documento de identidade e leia
atentamente as instrugbes para preencher o cartdo-
resposta;

Use somente caneta esferografica, fabricada em
material transparente, com tinta preta ou azul;

Assine seu nome apenas no(s) espago(s)
reservado(s);

Confira sua cor e tipo do caderno de questdes. Caso
tenha recebido caderno de cor ou tipo diferente do
impresso em seu cartao-resposta, o fiscal deve ser
obrigatoriamente informado para o devido registro
na Ata da Sala;

Reserve tempo suficiente para o preenchimento do
seu material. O preenchimento ¢é de sua
responsabilidade e ndo serd permitida a troca do
cartdo-resposta em caso de erro;

Para fins de avaliacdo, serdo levadas em consideracao
apenas as marcagoes realizadas no cartdo-resposta;

Os candidatos serdao submetidos ao sistema de
deteccdo de metais quando do ingresso e da saida de
sanitarios durante a realizagdo das provas;

Boa sorte!
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1

“Ndo ha curandeiros. O direito de curar é equivalente ao direito
de pensar e de falar. Ndo hd curandeiros, hd médicos sem
medicina, que é outra coisa.”

Machado de Assis, em A Semana.
Nesse texto, nosso célebre escritor
(A) equipara médicos e curandeiros por suas atuagdes.
(B) ironiza o fato de haver médicos que sdo curandeiros.
(C) destaca a necessidade de se afastarem os curandeiros.
(D) valoriza os médicos que de fato se preparam nos estudos.
(E) critica os curandeiros por ndo terem competéncia médica.

2

“Os médicos trabalham sem cessar para conservar a nossa saude
e os cozinheiros para destrui-la; os sequndos estdo certos do seu
éxito.” Diderot.

Esse pensamento defende a ideia de que

(A) nem todos os médicos tém éxito na profissdo.

(B) médicos e cozinheiros cuidam bem dos clientes.

(C) os cozinheiros sdo mais eficientes que os médicos.

(D) os médicos tém muito a aprender com os cozinheiros.

(E) os médicos, mas ndo os cozinheiros, merecem criticas.

3

“Torcicolo. O termo é usado mais frequentemente como ‘torg¢éo
do pescogo devido a contragdo de musculos cervicais’. O nome
nada tem a ver com colo, tendo chegado ao portugués através do
italiano torcicolo, formado com base em torcere (torcer) e collo
(pescogo)”.
Mércio Bueno, A origem curiosa das palavras.
O fragmento acima comega pela definigdo de “torcicolo”; assinale
a opgdo que se inicia de forma diferente.
(A) Tord: pancada de chuva muito intensa e passageira.
(B) Traca: uma espécie de insetos que ataca livros, roupas etc.
(C) Tomate: vem do dialeto asteca tomdtl, por meio do espanhol
tomate.
(D) Tiririca: erva daninha que da muita dor de cabegca aos
agricultores.
(E) Trio elétrico: sistema de mdusica ambulante sobre um
caminhdo iluminado.

4

“Dengue. Doenga infecciosa transmitida pelo mosquito Aedes

aegypti. Os sintomas sdo febre alta, dores por todo o corpo, mal-

estar geral, fadiga e/ou depressGo. O nome vem do

comportamento indolente da pessoa infectada — é como se

tivesse ficado repentinamente dengosa, ou seja, com dengue.”
Marcio Bueno. A origem curiosa das palavras.

Assinale a opgdo que apresenta a principal finalidade desse texto.

(A) explicar a designagdo dada a essa doenga.

(B) mostrar os sinais que identificam a dengue.

(C) informar o leitor sobre a origem da doenca.

(D) prevenir os leitores sobre a gravidade da infecgdo.

(E) identificar a dengue para que o infectado possa proteger-se.

5

“Dengue. Doenga infecciosa transmitida pelo mosquito Aedes
aegypti. Os sintomas sdo febre alta, dores por todo o corpo, mal-
estar geral, fadiga e/ou depressGo. O nome vem do
comportamento indolente da pessoa infectada — é como se
tivesse ficado repentinamente dengosa, ou seja, com dengue.”
Marcio Bueno. A origem curiosa das palavras.

No segmento fadiga e/ou depressdo, o autor nos informa que

(A) a depressdo aparece sempre apds a fadiga.

(B) ainda se desconhece a identidade do sintoma.

(C) afadiga e a depressdo atacam simultaneamente.

(D) as conjungdes e/ou possuem o mesmo significado.
(E) afadiga e a depressdo podem alternar-se ou unir-se.

6

“Torcicolo. O termo é usado mais frequentemente como ‘torg¢éo
do pescogo devido a contragdo de musculos cervicais’. O nome
nada tem a ver com colo, tendo chegado ao portugués através do
italiano torcicolo, formado com base em torcere (torcer) e collo
(pescogo)”.

Mércio Bueno, A origem curiosa das palavras.
Assinale a opgdo que mostra a imperfeicdo desse pequeno texto.
(A) O emprego de “a ver” em lugar de “a haver”.
(B) O emprego de “devido” em lugar de “devida”.
(C) O emprego de aspas simples em lugar de duplas.
(D) O emprego de “com base” em lugar de “na base”.
(E) O emprego de “através de” em lugar de “por meio de”.

7

“O médico contempla o homem em toda a sua fraqueza; o
advogado, em toda a sua maldade; e o sacerdote, em toda a sua
estupidez.” Schopenhauer.

O que aproxima os trés tipos de contemplagdo é

(A) a critica a religiosidade.

(B) a visdo negativa do ser humano.

(C) aironia dirigida aos profissionais.

(D) a superioridade da visdo do médico.

(E) avalorizagdo das varias atividades profissionais.

8

“A ambuldncia entrou rapidamente pelo portéo das emergéncias;
as portas foram abertas de imediato e a maca foi logo retirada
por dois fortes enfermeiros, que a conduziram em seguida para
um corredor estreito até a sala de exames”.

Trata-se de um texto narrativo que é marcado pela sucessdo
cronoldgica de agOes; assinale a opgdo que apresenta o vocabulo
desse texto que ndo indica sucessao cronoldgica.

(A) até.

(B) logo.

(C) em seguida.

(D) de imediato.

(E) rapidamente.
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9

“Na Antiguidade cria-se que o temperamento das pessoas
dependia das suas secregbes, isto €, dos ‘humores’ segregados
pelo organismo, entre os quais cada pessoa possuia um que era
predominante. Desse modo, notava-se que aqueles em que
predominava a ‘bilis negra’ (donde ‘humor negro’), que os gregos
chamavam de melan kholé, ou melancolia ou de ‘humor
melancdlico’ eram propensos a depressdo”.

Roosevelt Nogueira, em Palavras, origens e curiosidades.

Assinale a opgdo que apresenta a frase que esta estruturada na

VOz passiva.

(A) “Na Antiguidade cria-se que o temperamento das pessoas
dependia das suas secregbes”.

B) “isto é, dos humores segregados pelo organismo”.

C) “cada pessoa possuia um que era predominante”.

D) “que os gregos chamavam de melan kholé”.

E) “eram propensos a depressao.

(
(
(
(

10

“Na Antiguidade cria-se que o temperamento das pessoas
dependia das suas secregdes, isto é, dos ‘humores’ segregados
pelo organismo, entre os quais cada pessoa possuia um que era
predominante. Desse _modo, notava-se que aqueles em que
predominava a ‘bilis negra’ (donde ‘humor negro’), que os gregos
chamavam de melan kholé, ou melancolia ou de ‘humor
melancdlico’ eram propensos a depressdo”.

Roosevelt Nogueira, em Palavras, origens e curiosidades.

No texto acima ha um conjunto de conectivos; assinale a opgdo
em que o conectivo tem seu valor identificado_erradamente.

(A) isto é / retificagdo.

(B) pelo / agente.

(C) Desse modo / modo.

(D) donde / origem.

(E) ou/ alternancia.

Raciocinio Logico

11

Débora fez uma maquete de um condominio na escala 1:150. No
condominio ha uma pracga quadrada com 900 m?2 de area.

Na maquete, essa praga é um quadrado de lado

(A) 30 cm.

(B) 27 cm.

(C) 25 cm.

(D) 20 cm.

(E) 15cm.

12

Em um conjunto de 12 ndmeros, a média de 4 deles é 15 e a
média dos outros 8 é 18.

A média dos 12 numeros é

(A) 17.

(B) 16,8.

(C) 16,5.

(D) 16.

(E) 15,5.

13

Alfredo ganha 30% a menos do que Flavia que, por sua vez, ganha
25% a mais do que Beatriz.

Em relagdo ao salario de Beatriz, Alfredo ganha

(A) 2,5% a menos.

(B) 5% a menos.

(C) 7,5% a menos.

(D) 12,5% a menos.

(E) 15% a menos.

14

Trés profissionais de enfermagem atendem, em média, 12
ocorréncias em 2 horas. Com a mesma eficiéncia, duas
profissionais de enfermagem atendem, em 4 horas, em média,
(A) 8 ocorréncias.

(B) 9 ocorréncias.

(C) 12 ocorréncias.

(D) 15 ocorréncias.

(E) 16 ocorréncias.

15

Hamilton, Helena e Homero disputaram varias partidas de ténis
entre si. Nos jogos de ténis ndo ha empates. Hamilton ganhou 3
partidas e perdeu 4. Homero ganhou 2 partidas e perdeu 6.
Helena perdeu apenas uma partida.

Assinale a opg¢do que indica o numero de partidas que Helena
ganhou.

(A) 7.

(B) 6.

(C) 5.

(D) 4.

(E) 3.

16

Considere a sentenga:
“Se todo sapo é amarelo, entdo alguma perereca é vermelha”.
A negacdo légica dessa sentenga é
(A) Se todo sapo é amarelo, entdo nenhuma perereca é
vermelha.
(B) Todo sapo é amarelo e nenhuma perereca é vermelha.
(C) Se nem todo sapo é amarelo, entdo alguma perereca é
vermelha.
(D) Se nenhum sapo é amarelo, entdo toda perereca é vermelha.
(E) Nem todo sapo é amarelo ou alguma perereca é vermelha.

17

Sabe-se que x é maior do que 11 e que a diferenca entre a média
e a mediana dos cinco numeros 2, x, 11, 16, 5 é igual a 2.
Ovalordexé

(A) 12.

(B) 16.

(C) 21.

(D) 26.

(E) 31.
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Em uma urna, ha bolas pequenas e bolas grandes, sendo 75%
pequenas e as demais sdo grandes. Das bolas pequenas, 20% sdo
azuis e as demais sdo vermelhas e, das bolas grandes, 60% sdo
azuis e as demais sdo vermelhas.

Retira-se, aleatoriamente, uma bola da urna e constata-se que
ela é azul. A probabilidade de a bola retirada ser pequena é de

(A) 20%.
(B) 25%.
(C) 30%.
(D) 40%.
(E) 50%.

19

Em uma assembleia com 132 votantes, duas propostas foram
votadas. Cada votante votou contra ou a favor de cada uma das
duas propostas. A proposta 1 recebeu 75 votos a favor e, a
proposta 2, 81 votos a favor. Exatamente 30 votantes votaram
contra as duas propostas. Ndo houve voto em branco nem
abstengoes.

O numero de votantes que votou a favor das duas propostas foi
(A) 51.

(B) 52.
(C) 54.
(D) 56
(E) 57.

20

1 2
Em um colégio, Z dos alunos da Turma A e E dos alunos da Turma

B foram infectados com a Covid-19. Sabe-se que o numero de
alunos infectados da Turma A é igual ao nimero de alunos
infectados da Turma B.

Em relagdo ao total de alunos das Turmas A e B, os infectados
com a Covid-19 representam

(A) 0=

(B) o=

Atualidades

21

Fonte: Jornal The Telegraph: “The new space race:
Why China is on track to beat the US”.

Estados Unidos e China vém disputando a hegemonia econdmica,

tecnoldgica e geopolitica e, recentemente, no espaco.

A respeito dessa nova corrida espacial, analise as afirmativas a

seguir.

I. O crescimento da economia chinesa nas ultimas décadas
levou a uma guerra comercial com os EUA e acelerou os
investimentos chineses no setor espacial.

Il. A rivalidade sino-americana pelo dominio do espago estd
relacionada a crescente integragdo entre o setor espacial e o
digital, exemplificada nas comunicagGes por satélite.

IIl. Além da NASA, as Big Techs tornaram-se atores da corrida
espacial, mobilizando recursos para disputar o mercado
relativo ao processamento de dados via redes de satélites.

Esta correto o que se afirma em:

(A) 1, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) lelll, apenas.

(D) ll e lll, apenas.

(E) I, el

22

Em 2021, o mercado digital se aqueceu com a venda de memes e
publicagdes variadas na internet, como, por exemplo, o primeiro
tuite do fundador do Twitter, Jack Dorsey, sob a forma de NFT.
Essa sigla corresponde a expressdo non-fungible token ou token
ndo-fungivel. De forma simplificada, o NFT é um cddigo de
computador que serve como autenticagdo de um arquivo,
assegurando sua unicidade.

Em termos de arte digital, o NFT

(A) é uma chave que é vendida junto ao arquivo e garante a sua
autenticidade.

(B) da acesso ao link da obra digital adquirida e permite a sua
replicagdo fidedigna.

(C) representa o arquivo criptografado de todas as imagens da
obra disponiveis na internet.

(D) é a linha de cédigo da transagdo bancéria online referente a
aquisicao da obra.

(E) é o certificado que reserva ao comprador participagdo
financeira nas reprodugdes digitais da obra.
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A artista Renata Felinto produziu uma série de retratos em que
pintava a si mesma como mulheres de outros povos e culturas.
Nas imagens a seguir, ela se retrata mantendo o fenétipo
feminino afrodescendente, mas com vestes e adornos corporais
de uma descendente alema e de uma indigena. De acordo com a
artista as pinturas foram desenvolvidas a partir de autorretratos
nos quais a constituicdo fisica de afrodescendentes é adotada
como mote para refletir sobre quem é a mulher negra brasileira,
hoje.

y

Com base na proposta da artista, analise as a

I. Ao se retratar com caracteristicas de varias culturas, a artista
insere o tema da negritude feminina no contexto globalizado
e intercultural da atualidade.

Il. Ao usar caracteristicas e adornos de outras culturas, reflete
sobre a construgdo de sua histdria e identidade como mulher
negra em um pais multicultural e multiétnico.

Ill. Ao representar-se como descendente de alema ou indigena,
denuncia a inferiorizagdo da cultura das mulheres africanas e
preserva seu legado especifico.

Esta correto o que se afirma em

(A) 1, somente.

(B) lell, somente.

(C) N elll, somente.

(D) lelll, somente.

(E) 1, 1lel.

24

O debate sobre a PEC 135/19, que trata da alteragdo
constitucional quanto ao processo eleitoral no Brasil, reacendeu
o debate a respeito do atual sistema eletrénico de votagao.
Assinale a opg¢do que caracteriza, corretamente, os argumentos
envolvidos no debate.

(A) O atual sistema impede o acompanhamento e o aditamento
dos votos, por isso o Tribunal Superior Eleitoral apoia a PEC
em nome de uma maior transparéncia das eleigGes.

(B) A principal vulnerabilidade do atual sistema de votagdo é a
conexdo das urnas eletronicas com dispositivos de redes,
como internet bluetooth, o que facilitaria ciberataques.

(C) A informatizagdo do processo eleitoral, com o uso de urnas
eletrdnicas, agiliza a apuragdo dos votos pois em cada segdo
eleitoral a contagem termina no dia da votagao.

(D) A introdugdo do voto impresso viola o sigilo eleitoral segundo
os defensores do atual sistema, pois prevé o direito de o
eleitor levar para casa uma cépia da cédula preenchida.

(E) A proposta da PEC consiste em substituir o voto eletrénico
pelo voto impresso, pois deste modo viabiliza-se a
recontagem dos votos e facilita-se a fiscalizagdo das eleigGes.

25

A respeito das politicas de saude vigentes no Brasil, relacione os

programas listados a seguir as suas respectivas descrigdes.

1. Politica Nacional de Atencdo Integral a Saude da Mulher
(PNAISM)

2. Programa Nacional de Imunizagdes (PNI)

3. Politica Nacional de Atengdo Basica (Pnab)

Adota um enfoque de género e contribui para consolidar os

direitos sexuais reprodutivos com uma perspectiva de

equidade.

() E uma diretriz nacional que define regras de financiamento e

acOes prioritdrias na atengao primaria em saude.

Visa a prevengao e ao cuidado ao longo dos ciclos de vida e

utiliza diversos tipos de imunobioldgicos.

—
N

—_
~

Assinale a opgdo que apresenta a relagdo correta, segundo a
ordem apresentada.

(A) 1,3e2.

(B) 2,1e3.

(C) 1,2e3.

(D) 2,3e1.

(E) 3,1e2.

26

Leia o fragmento a seguir.

De acordo com as organizagbes ambientalistas, a populagdo
mundial consumiu em 2019 o correspondente a 1,75 Terra, em
termos puramente matemdticos. Se todos os homens vivessem
como os alemdes, seriam necessdrios trés planetas iguais ao
nosso. Se tivessem os mesmos hdbitos de consumo dos norte-
americanos, teriam de ser cinco. Para efetuar esse cdlculo,
conceituou-se um indicador que relaciona os estilos de vida de
uma populagdo com a quantidade de recursos naturais
necessdrios para sustentd-los.

O trecho refere-se ao conceito de

(A) biodiversidade.

(B) economia verde.

(C) consumo consciente.

(D) planejamento ecoldgico.

(E) desenvolvimento sustentavel.
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A atual crise hidrica brasileira é considerada a pior em 90 anos.
Diante da redugdo do nivel dos reservatdrios, érgdos técnicos do
governo alertam sobre a possibilidade de faltar energia no Brasil
entre outubro e novembro de 2021. A crise hidrelétrica gera um
risco maior para a economia do pais do que o avango da variante
delta do coronavirus.

Adaptado de https://www1.folha.uol.com.br/mercado/2021/08
A respeito de como a crise elétrica pode ameagar a retomada da
economia brasileira, analise as afirmativas a seguir.

I. O encarecimento da energia elétrica por causa da crise
hidrica e a adogao de bandeiras tarifarias afeta a populagdo e
alimenta um cenario deflaciondrio e recessivo.

Il. O setor produtivo repassa o aumento dos custos de produgao
para os consumidores e, consequentemente, bens e servigos
ficam mais caros, impulsionando a inflagdo.

Ill. A possibilidade de racionamento ou de apagdo ameaga a
capacidade produtiva, sobretudo nos ultimos meses de 2021,
quando a atividade econOGmica tenderia a crescer com o
avango da vacinagdo no pais.

Esta correto o que se afirma em
(A) 1, somente.

(B) 1l, somente.

(C) Iell, somente.

(D) Il e lll, somente.

(E) 1, 1lell.

28

Uma ginecologista recebeu em seu consultério uma mulher
intrigada com as manchas vermelhas na pele que outros quatro
médicos ndo haviam conseguido diagnosticar de modo
satisfatério. “Era uma mulher jovem, com parceiro unico, que ndo
se achava em risco para infec¢bes sexualmente transmissiveis”,
conta a médica. Confirmado por exames de sangue, o diagndstico
indicou sifilis.
Adaptado de Fioravanti C., Em siléncio, a sifilis avanga.
Revista Pesquisa Fapesp, 2021.
De acordo com especialistas, a sifilis tornou-se um problema de
salide publica na atualidade, pois

(A) é a mais difusa das infec¢Bes sexualmente transmissiveis, ja
que o contagio se da por secregdes corporais como lagrimas,
saliva e esperma.

(B) sua expansdo é alimentada pelo desconhecimento de
profissionais da saude, pela dificuldade na interpretagdo do
diagndstico e no controle da transmissdo.

(C) é assintomdtica no primeiro ano, como gonorreia e clamidia,

o que transforma o paciente em vetor de transmissdo por seu

desconhecimento.

seu tratamento medicamentoso, mediante retrovirais, é de

alto custo, o que sobrecarrega a rede publica de saude,

encarregada da distribuigdo gratuita do remédio.

é incurdvel apds cinco anos de infecgdo intermitente,

facilmente atingidos em fungdo do descaso crescente da

populagdo quanto ao uso de preservativos.

(D

-

(E

29

A nogdo de equidade serve como marco ético na reflexdo em
temas de Saude Publica, uma vez que orienta os processos
decisérios de alocagdo de servigos.

A respeito da nogdo de equidade em salde, analise as afirmativas

a seguir.

I. No campo da saude publica, a nogdo de equidade parte do
pressuposto de que os individuos sdo diferentes e, que
devem ter tratamento diferenciado segundo suas
vulnerabilidades.

II. No campo da bioética e dos direitos humanos, a nogdo de
equidade é um instrumento de justica social, capaz de
promover o acesso amplo aos desenvolvimentos médicos e
cientificos.

IIl. No campo das politicas sanitarias, a nogdo de equidade
direciona a utilizagdo dos servigos de saude as regidoes menos
desenvolvidas, para reduzir as situagdes de vulnerabilidade.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, somente.

(B) lell, somente.

(C) lelll, somente.

(D) Il e lll, somente.

(E) I, el

30

Rela¢goes humanas e humanizadas no campo da saude

A experiéncia cotidiana do atendimento ao publico nos servigos
de saude e os resultados de pesquisas de avaliagdo desses
servicos tém demonstrado que as tecnologias e os dispositivos
organizacionais — sobretudo na satde, — ndo funcionam sozinhos
e que sua eficdcia é fortemente influenciada pelo fator humano e
pelo relacionamento que se estabelece entre profissionais e
usudrios no processo de atendimento.
Adaptado de Terra, S. & Guaraldo, M. O humano e as relagées humanas
nas agdes da saude. Servigo Social e Saude. 2015.
O acolhimento e a qualidade da atengdo ao usudrio sdo variaveis
importantes e estdo diretamente relacionados a(ao)
(A) fragmentagdo das informagdes e do atendimento, para
minimizar o contato médico-paciente e evitar favoritismos.
(B) rodizio de médicos, técnicos e gestores das unidades de
salde, para garantir uma diversidade de opinides.
(C) capacidade dos profissionais de salude de compreender
demandas e expectativas dos pacientes e seus familiares.
(D) despersonalizagdo e negacdo da dimensdo individual, para
garantir uma equidade no atendimento.
(E) distanciamento e controle dos sentimentos e do
envolvimento, para manter a objetividade.
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31

O planejamento estratégico situacional é um processo dinamico e

continuo que precede e preside a a¢do. No ambito do SUS, o

planejamento estratégico situacional norteia o Sistema Nacional

de Planejamento — Planeja-SUS.

As afirmativas a seguir a respeito do Planeja-SUS estdo corretas,

a excegdo de uma. Assinale-a.

(A) Ele possui planejamento continuo e transversal as trés
esferas de governo, articulando e integrando as agOes
desenvolvidas no SUS de forma ascendente e solidaria.

(B) Ele retine o Plano Intersetorial de cunho orgamentario que
inclui o Plano Plurianual (PPA), a Lei de Diretrizes
Orgamentarias (LDO) e a Lei Orgamentaria Anual (LOA).

(C) Ele considera o Plano de Saude que demonstra os resultados
alcangcados na atengdo integral a saude, verificando a
efetividade e a eficiéncia na sua execugao.

(D) Ele compatibiliza o Relatério Detalhado do Quadrimestre
Anterior (RDQA) e o Relatério Resumido de Execugdo
Orgamentaria (RREO).

(E) Ele apresenta as intengdes e os resultados a serem buscados
no periodo de quatro anos, 0s quais sdo expressos em
objetivos, diretrizes e metas

32

A Carta dos Direitos dos Usudrios da Satide tem como base
principios fundamentais de cidadania, constituindo uma
importante ferramenta para que o cidaddo conhega seus direitos
e deveres no momento de procurar atendimento de saude, tanto
publico como privado.

Relacione as figuras da Cartilha de Usudrio do SUS com os
principios basilares da Carta.

Figura 1 Figura 2

Assinale a opgdo que estabelece a correlagdo correta.

(A) A figura 1 ilustra o principio de que o acesso ordenado de
uma pessoa aos sistemas de saude depende da sua etnia,
crenga e cultura.

(B) A figura 2 ilustra o principio de que quem estiver em estado
grave e/ou em maior sofrimento precisa ser atendido
primeiro.

(C) A figura 1 ilustra o principio de que todo usuario do SUS tem
direito a receber informagdes sobre o préprio estado de
salde.

(D) A figura 2 ilustra o principio de que todo paciente tem a
liberdade de permitir ou recusar qualquer procedimento
médico.

(E) A figura 1ilustra o principio de que toda pessoa deve ter seus
valores, cultura, crenga e direitos respeitados na relagdo com
os servigos de saude.

33

Entre as instancias colegiadas do SUS, previstas pela Lei
8.142/1990, consta

(A) a Conferéncia de Saude, que ocorre a cada quatro anos para
avaliar a situagdo de saude e propor diretrizes para a
formulagdo da politica de salide nos niveis correspondentes.

(B) o Instituto Nacional de Assisténcia Médica da Previdéncia
Social (INAMPS), que é uma autarquia do Ministério da
Saude, com representagdo no Conselho de Saude.

(C) a ComissGo de Seguridade, que atua na formulagdo de
estratégias e no controle da execugdo da politica de saude
nas diversas esferas do governo.

(D) o Conselho Nacional de Secretdrios de Saude (Conass), que
assessora 0os municipios na formulagdo dos planos de gestdo
de seus respectivos sistemas de salde.

(E) a Caixa de Aposentadorias e Pensdes (CAP), que é gerida
pelos trabalhadores e facilita o acesso ao SUS a seus
associados e aposentados.

34

Quanto a organizagdo, direcdo e gestdo do Sistema Unico de

Saude (SUS), assinale a afirmativa correta.

(A) A organizacdo é centralizada e hierarquizada em estruturas
federais prestadoras de servigos de saude para os cidaddos
filiados ao SUS.

(B) A direcdo é exercida pelo Ministério da Saude e pelas
Secretarias Estaduais e Municipais nas respectivas esferas de
governo.

(C) A gestdo federal administra os servigos de saude, garante
acesso ao sistema e é responsavel por formar os consdrcios
intermunicipais.

(D) A gestdo estadual coordena a rede publica de laboratérios de
salde e apoia técnica e financeiramente as agdes municipais.

(E) a gestdo municipal gerencia as redes integradas de
assisténcia de alta complexidade, formula politicas e
diretrizes locais e fiscaliza a execugdo de recursos federais.

35

A Politica Estadual de Humanizagdo na Atengdo e Gestdo de
Saude do SUS (PEH) do Ceard prevé a implantacdo da Rede
Cegonha, na qual o Ceara tornou-se uma referéncia.

A Rede Cegonha

(A) é uma estratégia para proporcionar as mulheres salude
durante o parto e o pds-parto e acompanhar o
desenvolvimento da crianga até os cinco anos de idade.

(B) objetiva reduzir a mortalidade materna e infantil e garantir os
direitos reprodutivos das mulheres, que podem exercer
livremente a escolha pela interrupgao da gestagao.

(C) apoia a implementagdo de boas praticas de atengdo ao parto,
entre as quais o uso rotineiro de enema e de tricotomia e a
prevencao de hipotermia do bebé.

(D) é implantada com base em indicadores epidemiolégicos e na
taxa de mortalidade infantil, razdo de mortalidade materna e
da densidade populacional.

(E) fomenta o acolhimento em obstetricia e o treinamento de
enfermeiras obstetras e doulas na manobra de Kristeller, para
auxiliar a expulsdo natural do bebé.
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Segundo especialistas, é possivel suprir até 80% das necessidades

e dos problemas de saude da populagdo de um municipio se a

atengdo basica estiver organizada, o que mostra a importancia

desse nivel de atengdo no contexto do SUS.

Sobre os atributos da atengdo primdria a saude, assinale a

afirmativa correta.

(A) Longitudinalidade: estabelecimento de uma relagdo clinico-
paciente ao longo da vida, independentemente da auséncia
ou da presenga de doenga.

(B) Abrangéncia: oferta regular de servigos cada vez que o
paciente necessita de atengdo em caso de adoecimento ou
para acompanhamento rotineiro de sua saude.

(C) Competéncia cultural: conhecimento do contexto e da
dinamica dos grupos sociais e familiares para avaliar como
responder as necessidades de saude.

(D) Primeiro contato: reconhecimento de um amplo espectro de

necessidades, considerando os ambitos organico, psiquico e

social da satde, nos limites de atuagdo pessoal de salde.

Centralidade na familia: reconhecimento de diferentes

necessidades dos grupos populacionais, suas caracteristicas

étnicas e entendendo suas representagOes dos processos
saude-enfermidade.

(E

37

Pela Lei n2 8.080/90, a Uni3o, os Estados, o Distrito Federal e os
Municipios exercerdo, em seu ambito administrativo, as
seguintes atribuigOes, a excecdo de uma. Assinale-a.

(A) Elaboragdo de normas técnicas e estabelecimento de padrdes
de qualidade e parametros de custos que caracterizam a
assisténcia a saude.

(B) Participagdo na formulagdo da politica e da execugdo das
acOes de saneamento basico e colaboragdo na protegdo e
recuperagdo do meio ambiente.

(C) Formulagdo de proposta orcamentaria do Sistema Unico de
Saude (SUS), organizada em sentido descendente, do nivel
federal até o local, ouvidos os drgdos deliberativos.

(D) Estimulo a articulagdo com drgdos de fiscalizagdo do exercicio
profissional e outras entidades para definicdo e controle dos
padrdes éticos para pesquisa e servigos de saude.

(E) Coordenagdo do sistema de informacdo de saude e definigdo
das instancias e mecanismos de controle, avaliacdo e de
fiscalizagdo das agdes e servigos de saude.

38

Sobre o Plano de Seguranga do Paciente em Servigos de Saude

(PSP), que estabelece estratégias e acbes de gestdo de risco,

analise as afirmativas a seguir.

I. Deve evitar a interferéncia do paciente e dos familiares na
assisténcia profissional prestada.

Il. Deve manter registro adequado do uso de drteses e préteses
quando este procedimento for realizado.

IIl. Deve estabelecer processos de identificagdo do paciente e de
orientagdo para higienizagdo das maos.

Esta correto o que se afirmativa em

(A) 1, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) lelll, apenas.

(D) Il e lll, apenas.

(E) I, el

39

A Constituicdo Federal de 1988 estabelece o tripé da seguridade

social no pais: saude, previdéncia e assisténcia social.

A respeito deste tripé, analise as afirmativas a seguir e assinale

(V) para verdadeira e (F) para falsa.

( ) A saude é considerada um dever do Estado e um direito
exclusivo de todos os brasileiros natos, independente de
contribuigdo.

( ) A previdéncia tem uma administragdo tripartite, com a
participagdo de trabalhadores, empregadores e aposentados.

( ) A assisténcia social é enderecada a quem dela mais
necessitar, prevendo a redutibilidade dos beneficios em
fungdo da renda.

As afirmativas sdo, na ordem apresentada, respectivamente:

(A) V-V-F.
(B) F~V—F.
(C) F=V-V.
(D) V-F-F.
(E) F~F—F.
40

A proposta do Governo do Ceara de regionalizagdo da Saude foi
aprovada em setembro de 2019 na Assembleia Legislativa do
Estado. O novo formato da Secretaria de Saude do Ceara visa a
integracdo, no ambito do Sistema Unico de Saude (SUS), das
aces e servicos publicos de saude do Estado e dos 184
municipios cearenses, divididos em macrorregibes de saude.

A respeito da regionalizagdo do sistema de saude do Cear3,

analise as afirmativas a seguir.

I. Para fortalecer a regionalizagdo, foram organizadas cinco
macrorregides de salde (Fortaleza, Norte, Cariri, Sertdo
Central e Litoral Leste/laguaribe), reguladas por agéncias
regionais, responsaveis pela execugdo das politicas de saude.

Il. A interiorizagdo da saude depende da capacidade de
disponibilizar  hospitais, centros de especialidades
odontoldgicas e policlinicas regionais para a populagdo.

Ill. A regionalizagdo tem impacto significativo sobre a atengdo a
salde do cidaddo, permitindo que o morador do municipio
de Jati, por exemplo, seja poupado de se deslocar para
Fortaleza sempre que precisar de atendimento de alta
complexidade.

Esta correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) llelll, apenas.

(D) lelll, apenas.

(E) I, el

Conhecimentos Especificos

41

E considerado o marcapasso natural do coragdo por ajustar a
frequéncia do batimento cardiaco

(A) no sinoatrial.

(B) no atrioventricular.

(C) fasciculo sinoatrial.

(D) fasciculo atrioventricular.

(E) ramos subendocardicos.
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Quando a vdlvula tricispide se fecha ela impede o refluxo de
sangue do (a)

A) atrio esquerdo para o ventriculo direito.

B) ventriculo direito para o atrio direito.

(

(

(C) artéria aorta para o ventriculo esquerdo.
(D) ventriculo esquerdo para o atrio esquerdo.
(

E) artéria do tronco pulmonar para o ventriculo direito.

43

Leia o fragmento a seguir.

“0 refere-se a quantidade de sangue bombeada
por cada durante determinado periodo, sendo de

aproximadamente no adulto em repouso.”

Assinale a alternativa cujos itens completam corretamente as
lacunas do fragmento acima.

(A) volume sistdlico — atrio — 7 litros

(B) débito cardiaco — atrio —5 litros

(C) volume sistdlico — ventriculo — 8 litros

(D) débito cardiaco — ventriculo — 5 litros

(

E) volume sistdlico — ventriculo — 7 litros

44

No eletrocardiograma a onda P representa a (o)
A) repolarizag¢do dos atrios.
B) contragdo dos ventriculos.

D) despolarizagdo dos atrios.

(

(

(C) repolarizagdo dos ventriculos.

(

(E) despolarizagdo dos ventriculos.

45

Na montagem de uma mesa cirurgica basica com quatro
quadrantes, o primeiro e o segundo quadrante devem conter
respectivamente instrumentos e materiais para

(A) diérese e exérese.

(B) hemostasia e sintese.

(C) exérese e preensdo.

(D) sintese e exérese.

(E) diérese e hemostasia.

46

As derivagdes precordiais de um eletrocardiograma registram o
potencial do ponto em que o eletrodo é posicionado. Sendo
assim, as derivagOes V2 e V3 correspondem respectivamente aos
potenciais do

A) ventriculo direito e septo interventricular.

B) atrio direito e apice do ventriculo esquerdo.

D) ventriculo esquerdo e miocérdio ventricular direito.

(

(

(C) miocardio ventricular esquerdo e atrio esquerdo.

(

(E) atrio direito e parede anterior do ventriculo direito.

47

Acerca do processo de desinfec¢do, marque V para a afirmativa

verdadeira e F para a falsa.

() A desinfeccdo de baixo nivel é realizada preferencialmente
com hipoclorito de sédio a 1% e aldeidos.

() A desinfec¢do de nivel intermediario elimina a maioria das
bactérias, com excegdo do bacilo da tuberculose.

() A desinfecgdo de alto nivel destréi todos os microrganismos,
com exceg¢do dos esporos.

As afirmativas sdo respectivamente:

48

A esterilizagdo de materiais com radiagdo ultravioleta e gas oxido
de etileno sdo processamentos realizados por meio de agentes

A) fisicos.

B) quimicos.

(

(

(C) fisico e quimico.

(D) quimico e fisico-quimico.
(

E) fisico e fisico-quimico.

49

O conjunto de métodos e processos de higienizagdo de
determinado ambiente com a finalidade de evitar sua
contaminagdo com agentes infecciosos e patoldgicos
corresponde ao conceito de

(A) assepsia.
(B) antissepsia.
(C) desinfecgdo.
(D) degermacgdo.
(E) esterilizagdo.

50

Na circulagdo extracorpoérea, a fungdo do pulmao e a fungdo do
coragdo sao desempenhadas respectivamente pelos seguintes
dispositivos

(A) misturador de gases e aspiradores.

B) hemoconcentrador e linha arterial.

C) oxigenador e bomba arterial.

D) trocador de calor e manifold.

P

E) filtro arterial e manémetro.

51

A hemodiluigdo para a circulagdo extracorpérea em adultos, em
geral, deve ser em torno de

(A) 10 ml / Kg de peso.

(B) 15 ml / Kg de peso.

(C) 5a 15 ml/Kg de peso.

(D) 20 a 30 ml / Kg de peso.

(E) 40 a 60 ml/Kg de peso.

EINS25 PERFUSIONISTA

E1T1 Tipo 1 — Cor BRANCA — Pagina 9



Concurso Publico FUNSAUDE-EO1 2021

FGV Conhecimento

52

Entre os parametros de gasometria presentes em uma acidose
respiratéria estdo:

(A) pH < 7,35; PaCO; > 45 mmHg e HCOs; > 27mEq/L.

(B) pH > 7,45; PaCO, < 35 mmHg e HCOs3 < 22mEq/L.

(C) pH < 7,60; PaCO, <40 mmHg e HCO3 < 22mEq/L.

(D) pH > 7,45; PaCO, > 45 mmHg e HCO3 > 27mEq/L.

(E) pH<7,35; PaCO, <35 mmHg e HCOs3 < 22mEq/L.

COM BASE NAS CARACTERISTICAS DESSES
COMPOSTOS, RESPONDA AS DUAS QUESTOES
SEGUINTES.

Entre as solugGes cardioplégicas utilizadas na circulagdo
extracorpoérea esta a solugdo de St. Thomas, composta por
cloreto de sddio, cloreto de potassio, cloreto de magnésio,
cloreto de calcio e bicarbonato de sddio.

53

A concentragdo (mEg/L) do cloreto de sédio, cloreto de calcio e
bicarbonato de sddio devem ser respectivamente de

(A) 105,0-5,5— 16,0.

(B) 100,0-32,0-3,1.

(C) 120,0-3,2-15,0.

(D) 102,0-12,0-4,5.

(E) 110, 0-2,4 - 10,0.

54

O potassio e 0 magnésio sdo agentes que:
(A) induzem a parada sistdlica.

B) causam assistolia prolongada.

C) induzem a parada diastdlica.

D) reduzem a contratilidade do miocardio.
E) ajustam o pH aos niveis adequados.

(
(
(
(

55

A respeito dos dispositivos que compdem o circuito de circulagdo
extracorpdrea, marque V para a afirmativa verdadeira e F para a
falsa.

() No oxigenador de membrana, o gds passa por dentro dos
capilares e o sangue passa por fora fazendo com que as
trocas gasosas ocorram na superficie das bolhas.

() O filtro arterial, localizado apds o oxigenador e antes da
canula arterial, tem como principais fungdes a retengdo de
particulas e a remogdo de microbolhas existentes nos fluidos.

() O hemoconcentrador é um dispositivo usado para
ultrafiltragdo cuja membrana semipermedvel permite a
passagem de agua, eletrdlitos e outras substancias de baixo
peso molecular.

As afirmativas sdo, na ordem apresentada, respectivamente,

(A) V-F-F.

(B) F=V-V.

(C) V-V-V.

(D) F—F—F.

(E) V—F-V.

56

Apds o inicio e estabilizagdo de uma CEC normotérmica o
perfusionista coletou amostra de sangue arterial para realizagdo
de gasometria, cujos valores de PO, e PCO, foram
respectivamente 90 mmHg e 36 mmHg. Nesse caso, a conduta
adequada é

(A) aumentar a FiO, no oxigenador.

(B) reduzir a FiO, no oxigenador.

(C) aumentar o fluxo de gas no oxigenador.

(D) reduzir o fluxo de gas no oxigenador.

(E) reduzir a FiO, e aumentar o fluxo de gas no oxigenador.

57

Em uma cirurgia com hipotermia moderada, a temperatura
durante a circulagdo extracorpérea deve ser mantida

(A) menor que 20°C.

(B) de 22°Ca 20°C.

(C) de 25°Ca 23°C.

(D) de 31°Ca 26°C.

(E) de35°Ca32°C.

58

A respeito da realizagdo de Ultrafiltragdo na circulagao
extracorpdrea é correto afirmar que

(A) otimiza o hematdcrito.

(B) promove a retengdo hidrica.

(C) aumenta os niveis de potassio, lactato e glicose.

(D) diminui a performance ventricular.

(E) aumenta a produgdo de mediadores inflamatérios.

59

Durante uma cirurgia com circulagdo extracorpdrea, o paciente
apresentou Lactato = 8 mmol/L. Esse resultado indica

(A) retengdo de CO,.

(B) alcalose metabdlica.

(C) excesso de bicarbonato.

(D) perda de hidrogénio e cloro.

(E) perfusdo tecidual inadequada.

60

Entre os sistemas “tampdes” o de maior importancia na
regulagdo do pH durante a circulagdo extracorpdrea é o

(A) acido acético/acetato de sodio.

(B) hemoglobina/oxihemoglobina.

(C) bicarbonato/acido carbénico.

(D) proteinas acidas/proteinas basicas.

(E) fosfato monoacido/fosfato diacido.

61

A manutengdo da estabilidade da circulagdo extracorpdrea passa
pelo controle de tempo de coagulagdo ativado — TCA, cujo valor
minimo recomendado é

(A) 80 segundos.

(B) 120 segundos.

(C) 240 segundos.

(D) 320 segundos.

(E) 480 segundos.
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Considerando a correlagdo entre o consumo médio de O, e a
temperatura medida na nasofaringe, uma pessoa com
temperatura de 25°C durante a CEC tera um consumo médio de
Oz nointervalo de

(A) 5% a 10%.
(B) 20% a 25%.
(C) 30% a 35%.
(D) 50% a 55%.
(E) 65% a 70%.

63

Entre os parametros ideais de um paciente em circulagdo
extracorpOrea esta a saturagdo venosa mista (SvO;) e a pressdo
parcial de oxigénio (PvO;), que devem ser mantidas,
respectivamente,

(A) 250% e =20 mmHg.
(B) 260% e >25 mmHg.
(C) £75% e <30 mmHg.
(D) 275% e >35 mmHg.
(E) <£65% e <40 mmHg.
64

Entre os parametros adotados na circulagdo extracorpdrea, o
fluxo de perfusdo recomendado é em torno de

(A) 1,0a2,0 L/min/m?.

(B) 1,5a2,5L/min/m2.

(C) 2,2a2,4L/min/m?

(D) 3,0 24,5 L/min/m2

(E) 4,2 a5,0L/min/m2

65

O efeito anticoagulante da heparina utilizada na circulagdo
extracorporea é neutralizado pela (o)

(A) protamina.
(B) magnésio.
(C) aprotinina.
(D) apixabana.
(E) disirudina.

66

Em pacientes que apresentem contraindicacgdo ao uso de
heparina por alergia ou por histérico de trombocitopenia
induzida por esse anticoagulante pode ser usado
alternativamente a (o)

(A) varfarina.

(B) bivalirudina.

(C) fondaparinux.

(D) coumadin.

(E) rivaroxabana.

67

Acerca da oxigenagdo por membrana extracorpdrea - ECMO,

marque V para a afirmativa verdadeira e F para a falsa:

() A ECMO veno-venosa é a modalidade indicada para ofertar
suporte cardiaco com fungdo pulmonar preservada ou ndo.

() AECMO veno-arterial € a modalidade de escolha no contexto
de insuficiéncia respiratéria com fungdo cardiaca preservada.

() Entre os critérios para utilizagdo de ECMO esta a relagdo
Pa0,/FiO, < 200 com pressdo expiratoria final positiva > 10
cm H,0.

As afirmativas sdo respectivamente:

68

Antes do desmame da circulagdo extracorpérea, um paciente
adulto apresentou os seguintes niveis séricos: Na = 137 mmol/L,
Ca =2,4 mmol/L, Mg = 0,9 mmol/L, K = 3,0 mmol/L, Glicose = 60
mg/dL e Hto = 19%. Os valores que apresentam anormalidade sdo
A) glicose e hematdcrito.

B) magnésio, sddio e calcio.

(
(
(C) potassio, glicose e hematdcrito.
(D) hematdcrito, célcio e magnésio
(

E) sodio, potdssio, magnésio e calcio.

69

Um perfusato simples, adequado a maioria dos pacientes adultos
em bom estado geral, com hematdcrito e proteinas séricas
normais e sem necessidades especificas, é composto pelas
seguintes substancias, com excecdo da (o)

(A) heparina.

(B) albumina.

(C) manitol 20%.

(D) bicarbonato de sédio 8,4%.

(E) ringer simples ou com lactato.

70

Considerando os acidentes/complicagdes que podem ocorrer
durante a circulagdo extracorpdrea - CEC, marque V para a
afirmativa verdadeira e F para a falsa.

() O esvaziamento do reservatdrio venoso é um acidente grave
e pode ocorrer em virtude do clampeamento inadvertido da
linha venosa.

() Ainversdo dos tubos na bomba de CEC pode causar embolia
area, hemolise e hipotensdo.

() A ultrafiltragdo com hemoconcentrador deve ser evitada em
criangas, pois é a principal causa de embolias, hemdlise e
hipovolemia.

As afirmativas sao respectivamente:
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